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Доклад за дейността

на Български адвокати за правата на човека за 2020 г.

През 2020 г. фондация „Български адвокати за правата на човека“ (БАПЧ) работи активно за утвърждаване и ефективното прилагане в България на международните стандарти в областта на правната защита на правата на човека. Реализираните през годината дейности са описани по-долу. 
ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ

I. ПРОЕКТИ, ПРИКЛЮЧИЛИ ПРЕЗ 2020 г.

Няма приключили проекти през 2020 г. 

II. ТЕКУЩИ ПРОЕКТИ ЗА 2020 г.
1. Проект „Lawyers4Rights“ 
Финансираща организация: Европейска комисия, програма „Правосъдие“ 2014 – 2020
Продължителност: (първоначална) 24 месеца (1 януари 2019 г. – 31 декември 2020 г.). С разрешение на Европейска комисия проектът е удължен до 30 септември 2021 г. 
Размер на финансиране: EUR 472 473,00

Размер на финансиране за БАПЧ: EUR 89 068,01, от които безвъзмездно финансиране в размер на EUR 70 916,00 и EUR 18 152,01 собствен принос.

Водеща организация: БАПЧ

Партньори: Fondazione Confprofessioni (Италия), ANF Associazione Nazionale Forense (Италия), Ordine degli Avvocati di Milano (Италия), Universidad De Burgos (Испания), The Consejo General de la Abogacía Española (Испания/Белгия).

Основната цел на проекта е да повиши познанията на адвокатите за приложението на Хартата на основните права на ЕС на национално ниво, с фокус върху предизвикателства като събирането на семейства в контекста на мигрантската криза и правата на заподозрените в тероризъм в контекста на борбата с тероризма.
През март 2020 г. партньорите по проекта обсъдиха проектните дейности с оглед на пандемичната обстановка и решиха да искат удължаване на срока на изпълнение на проекта до септември 2021 г. Хипотезата е да се подновят дейностите през септември 2020 г. и да се приключат всички дейности през юни 2021 г., като искането за удължаване до септември 2021 г. е с оглед непредвидени обстоятелства. 
През 2020 г. бяха проведени следните дейности:
· Международни обучения с участието на адвокати от трите партньорски държави в Милано, Бургос, Рим и София съответно през февруари, септември, окромври и декември 2020 г. Единствено обучението в Милано беше проведено присъствено;
· Национални семинари за изграждане на консенсус за ролята на адвокатите и юристите за приложение на Хартата на ЕС на национално ниво, съответно в София (октомври 2020, присъствено), Мадрид (декември 2020, онлайн) и Рим (януари 2021, онлайн). 
БАПЧ проведе:

· Едно международно обучение за български, италиански и испански адвокати (3-4 декември 2020 г.);

· Един семинар за изграждане на консенсус на 16 октомври 2020 г., в сътрудничество с ЦОА „Кръстю Цончев“.

През 2021 г. се проведоха следните проектни дейност:
· Две събития за заинтересовани страни, в Милано и София (онлайн);
· Провеждане на семинар за ролята на адвокатите за приложение на Хартата на национално ниво и приемане на декларация (онлайн);
· Провеждане на заключителна конференция (онлайн);
· Провеждане на прес конференции в България, Испания и Италия.
БАПЧ проведе:

· Семинар с участието на различни заинтересовни страни за ролята на адвокатите за приложение на Хартата на национално ниво (21 април 2021 г.) (онлайн), с участието на Омудсмана, председателя на НБПП, конституционнен съдия и др.;
· Прес конференция в София на живо (22 юни 2021 г.);

· Закючителна конференция онлайн (24 юни 2021 г.) с над 170 участника и участието на представители на ЕК, Агенцията на ЕС за основните права и др. 
Остава да се проведе само прес конференцията в Испания (септември 2021 г.).

2. Проект Международните правозащитни стандарти на фокус АСF 59
Финансираща организация: Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021 г.

Тематичен приоритет: Подкрепа за правата на човека  

Продължителност: 36 месеца

Водеща организация: БАПЧ
Партньори: Български хелзинкски комитет (БХК)
Размер на финансиране: EUR 157 897,00

Размер на финансиране за БАПЧ: EUR 137 080,69, от които безвъзмездно финансиране в размер на EUR 123 372,62 и EUR 13 708,07 собствен принос (50 % доброволен труд и 50 % собствен принос в натура или EUR 6 854,04)/

Фаза: Текущ.

Основната цел на проекта е подобряване прилагането на утвърдените международни стандарти за правата на човека. 

Планираните дейности включват създаването на общност на млади юристи (студенти по право и млади юристи); обучение на адвокати (в партньорство с БХК); разпространение на актуална правна информация; публикуване на бюлетина на фондацията „Съдебна практика по права на човека“; водене на стратегически дела; изготвяне на правни становища до национални институции и до Комитета на министрите на Съвета на Европа.
През 2020 г., поради пандемията дейността на Клуба на младите юристи (Агора) премина в онлайн формат. БАПЧ и БХК прецениха, че 3-дневните обучения на адвокатите („Лятна академия“) не са удачни за провеждане онлайн и по-добре да бъдат отложени за 2021 г. 

Работата по Бюлетина и изготвянето на становища не беше засегната от пандемичната ситуация и продължи както обичайно, но с известни трудности да се ангажират експерти за изготвяне на резюмета на съдебните решения.
Беше проведен и избор на външен изпълнител съгласно изискванията на донора. За такъв беше избрана фирмата Атлас Травелс ЕООД (логистика на обученията: зали, настаняване, храна за участниците).
I. ТЕКУЩИ ПРОЕКТИ ЗА 2021 г.

3. Проект ACF 630 „Защита на правата на човека по време на пандемия“

Финансираща организация: Фонд Активни граждани България
Продължителност: 12 месеца (4 януари 2021 г. – 3 януари 2022 г.); удължен с 6 месеца до 3 юли 2022 г.
Размер на финансиране: EUR 9 966.00 (100% безвъзмездно финансиране)
Фаза: Текущ 

Водеща организация: БАПЧ

Партньори: няма.

Проектът предвижда предоставяне на консултации на граждани по казуси, свързани с нарушени права (дистанционно и в офиса), 144 часа консултации на 80 различни лица и 4 експертни становища по висящи производства. Заложени са и две пресконференции.

Екипът експерти включва София Разбойникова, Диляна Гитева, Мария Шаркова, Пламен Стефанов, Стоян Мадин и Нина Седефова. 

Въпреки усилията да разпространим информация за подновяването на консултациите, включително с публикуване на информация на Фб, уебсайта, инфо портала за НПО в България и др., до момента са проведени много малко консултации.

Поради тази причина през месец юни бе поискано бюджетно неутрално удължаване на срока за изпълнение на проекта и нов период за междинно отчитане:

· Междинен технически и финансов отчет за периода 4 януари 2021 – 30 ноември 2021 г. трябва да се представи до 31 декември 2021 г.

· Финален технически и финансов отчет за периода 1 декември 2021 г. – 3 юли 2022 г. трябва да се представи до 31 август 2022 г.

По проекта не са правени разходи, освен непреки разходи (закупуване на компютърна конфигурация) (т.е. пълният размер на средствата за възнаграждение на експерти и екип за управление на проекта – координатор, финансово лице и технически сътрудник – е наличен). 

4. Проект „Подобряване на гаранциите за справедлив процес в съдебната система“

Финансираща организация: Оперативна програма „Добро управление“
Продължителност: 18 месеца (8 февруари 2021 г. – 7 октомври 2022 г.)
Размер на финансиране: 99 706,00 лева (БАПЧ: 75 862,80 лв.; ССБ: 23 843,20 лв.)

(100% безвъзмездно финансиране)
Фаза: Текущ 

Водеща организация: БАПЧ

Партньори: Съюз на съдиите в България.

Проектни дейности:

· Анализи на решенията на ЕСПЧ срещу България във връзка с чл. 6 ЕКПЧ за гарантиране правото на гражданите на справедлив съдебен процес;

· Проучване за прякото прилагане на стандартите на ЕКПЧ на национално ниво;

· Специализирана електронна база данни с национални съдебни актове с пряко позоваване на ЕКПЧ за подпомагане работата на участниците в съдебното производство;

· Наръчник за обучение на младши съдии по прилагане на Конвенцията.

По проекта е проведена една първоначална прес конференция (онлайн) (април 2021 г.) и две организационни срещи между БАПЧ и ССБ. Поради забавяне в изпълнението на проекта е необходимо да се поиска (бюджетно неутрално) удължаване срока на изпълнение. Не са усвоени никакви средства по проекта, който е без авансово плащане.

5. Проект ACF 885 „Академия по права на човека“

Финансираща организация: Фонд Активни граждани България
Продължителност: 24 месеца (1 октомври 2021 г. – 30 септември 2023 г.)
Размер на финансиране: EUR 94 499 (100% безвъзмездно финансиране)
Фаза: Одобрено проекто предложение, предстои подписване на договор 

Водеща организация: БАПЧ

Партньори: няма.

Проектът е насочен към практическо обучение по правата на човека на 30 младши професионалисти – 10 младши съдии, 10 младши прокурори и 10 младши адвокати. Заложените дейнсоти са:

· обучение под формата на лекционен курс по основни права и свободи (12 лекционни сесии от по 4 часа всяка + сесия по риторика);
· симулационен процес със смяна на ролята на участниците (12 симулации от по 4 часа всяка);

· обновяване и допълване на Наръчника за основни права и свободи;

· заключителен двудневен семинар за всички участници в проектните дейности.

6. Проект „В защита на правата на човека“

Финансираща организация: Фонд Активни граждани България
Продължителност: 33 месеца (9 юли 2021 г. – 8 март 2024 г.)
Размер на финансиране: EUR 199 002.00 (100% безвъзмездно финансиране); за БАПЧ: 16 490.00 евро (8.28%)
Фаза: Текущ 

Водеща организация: Фондация „Джендър алтернативи“
Партньори: Фондация „Асоциация Анимус“, Фонд за превенция на престъпността „ИГА“, БАПЧ.

Проектът предвижда процесуално представителство по дела за домашно насилие и насилие, основано на пола, обучения за защита правата на човека, дискусии със студенти и превантивна работа с младежи.

За БАПЧ е предвидено следното участие:

· 30 национални дела, водени от БАПЧ (процесуално представителство по дела за домашно насилие и насилие, основано на пола, по 350 евро за дело);

· Международни дела пред ЕСПЧ и CEDAW, общо са заложени 8, без предварително разпрделение между партньорите, по 1 000 евро на дело;

· 4 обучения за защита на жените и младите момичета от полово базирани престъпления (домашно насилие, сексуално насилие, трафик на хора) за представители на съд, полиция, прокуратура, социални служи, НПО, лекари, учители, медицински персонал (30 души), с четирима обучители, един от които от БАПЧ – 200 евро хонорар за обучител;
· 5 4-часови дискусии със студенти, с 4 експерти, един от които от БАПЧ – 150 евро хонорар на дискусия;
· 3 фокус групи с младежи и 3 фокус групи с пострадали, водени от 4 експерти, един от които от БАПЧ – 300 евро хонорар за фокус група с младежи и 100 евро хонорар за фокус група с пострадали.

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ
I. Становища и позиции на БАПЧ
1. Становища до Конституционния съд

2020 г.

· Становище по к.д. 15/2019, образувано по искане на Министерския съвет за даване на задължително тълкуване на чл. 126, ал. 2 от Конституцията (надзор за законност и методическо ръководство върху дейността на всички прокурори, осъществявани от главния прокурор).

· Становище на БАПЧ по конституционно дело № 1/2020 г. по описа на Конституционния съд, образувано по искане на главния прокурор на Република България за даване на задължително тълкуване на чл. 103 от Конституцията (отговорност на Президента).

· Становище по к.д. № 5/2019 за тълкуване на чл. 126, ал. 2 от КРБ (февруари 2020 г.)
· Становище по к.д. № 7/2020 за обявяване на разпоредбите на чл. 63, ал. 2, ал. 3 и ал. 4-7 от Закона за здравето за противоконституционни (юни 2020 г.);
· Становище по к.д. № 4/2020 за обявяване на разпоредби от Закона за електронните съобщения (ЗЕС), както и § 51 от ПЗР на Закона за мерките и действията по време на извънредното положение (ЗМДВИП) за противоконституционни (юли 2020 г.);
2021 г.
· Становище по к.д. № 4/2021, образувано по искане на Президента на Република България за установяване на противоконституционност на разпоредби от Закона за съдебната власт и от Наказателно-процесуалния кодекс (април 2021 г.);
· Становище по к.д. № 5/2021, образувано по искане на Президента на Република България за обявяване на някои разпоредби от Закона за съдебната власт от Закона за защита на лица, застрашени във връзка с наказателното производство за противоконституционни (юни 2021 г.);
· Становище по к.д. № 6/2021, образувано по искане с искането на Върховния касационен съд на Република България Конституционният съд да даде отговор на тълкувателния въпрос как следва да се разбира понятието „пол“, използвано в Конституцията (юни 2021 г.).
2. Други становища и позиции
2020 г.

· Становище на БАПЧ до Президента за необходимите промени за укрепването на гаранциите за основните права и свободи и тяхната ефективна защита в Конституцията на Република България, 26 февруари 2020 г. (Здравка Калайджиева);

· Искане от БХК и БАПЧ до НС за допълнение в Закона за мерките и действията по време на извънредното положение във връзка с възможността за налагане на алтернативни на задържането мерки спрямо определени групи лишени от свобода по време на извънредното положение, 25 март 2020 г.;

· Писмо-призив до НС, ВСС и Омбудсмана на Р България от Център за правна помощ – Глас в България, Фондация за достъп до права – ФАР и БАПЧ относно съдебните дела с предмет законосъобразността на задържането съгласно Закона за чужденците в Република България, 28 април 2020 г.
· Искане на редица НПО до Европейския парламент за изслушване в Комисията LIBE във връзка със състоянието на върховенството на правото, демокрацията и правата на човека в България (юли 2020 г.);

· Становище до Правната комисия на НС във връзка със ЗИД на НПК (съдебен контрол върху отказ на прокурора да образува досъдебно производство) (септември 2020 г.);

· Призив към прокурорите във връзка с избор на единствен кандидат за член на ВСС, квота на прокурорите (23 септември 2020 г.);

· Позиция във връзка с действията на правоохранителните органи по време на протеста на 2 септември 2020 г.;

· Становище на БАПЧ до Комитета на министрите на Съвета на Европа във връзка с изпълнението на решението по делото Пенчеви (жалба № 77818/12). (София Разбойникова) (декември 2020 г.).
II. Участие в различни форуми на представители на Фондацията, неизчерпателно изброени:

2020 г. (присъствени, до пандемията)
1. Среща във фондация „Фридрих Науман“ с представители на фондацията и на младежката ЛГБТ организация Действие, 21 януари 2020 г. (Диляна Маркова);

2. ВКБООН: среща на работната група за закрила, 10 февруари 2020 г. (Диляна Маркова);

3. Български Хелзинкски комитет: конференция с международно участие „NO-HATE-BG: Заедно в защита на малцинствата от престъпления от омраза“, 14 февруари 2020 г. (Диляна Маркова);

4. Омбудсман на Република България: среща с представители на неправителствени организации за обсъждане предложения на Омбудсмана за законодателни изменения във връзка със защита на жертвите на домашно насилие, 5 март 2020 г. (Диляна Маркова);

5. Конференция, организирана от EURACTIV България и българския представител в Европейския парламент Радан Кънев (ЕНП/Демократична България) на тема “Намеренията на ЕК за общ правосъден механизъм и кризата с върховенството на правото в Източна Европа“, 6 март 2020 г. (Диляна Маркова).

III. Стажантска програма „Социални иноватори“ на Български център за нестопанско право
В рамките на проект „Социални иноватори“ на БЦНП, БАПЧ беше одобрена за провеждането на стаж. Адв. София Разбойникова беше ментор, а стажанатът Владимир Белев (студент по право) бе ангажиран с legal research в периода ноември 2020 – март 2021 г. 
++++++

Финансов отчет
Размер на безвъзмездно полученото имущество и приходи от стопанска дейност

1. Възстановени разноски 

През 2019 г. има приход от възстановени разноски по гр.д.65036/2016 СРС - Министерство на правосъдието в размер на 600,00 лв. и Възстановени разноски по д.973/2015 срещу наредбата за настаняването на чужденци в СДВНЧ в размер на 730,00 лева. Обща сума в размер на 1330,00 лева. Сумата е вкючена към самоучастието на фондацията по проекти.
2. Дарения

През 2019 г. Фондация „Български адвокати за правата на човека“ получи дарения на обща стойност 16.578.61лв. Получените дарения са от Здравка Калайджиева, адв. София Разбойникова, адв. Диляна Гитева, адв. Александър Касъмов, Явор Разбойников, Лив Проджект ЕООД, Диляна Маркова, Пепа Канджева, Надя Банчева. В посочената сума в дарения са и зачислени парите получени от Посолство на Кралство Нидерландия в Република България в размер на 2935,00 евро или 5740,00 лева и са отчетени и похарчени за две осъществяването на две събития през 2019 г. за Общо 2019 г. 16.578.61. 
През 2019 г. от перо „Дарения“ са заплатени 16250,42 лв. за:

· 10510,42 лв. за самоучастие по проекти за хонорари на екипа административни разходи – ток, вода, парно, телефони, канцеларски материали, входни такси, пощенски разходи, държавни и нотариални такси, счетоводно обслужване, почистване на офис, трудова медицина и т.н.

· В периода 16 – 18 октомври 2019 г. БАПЧ, съвместно с ELSA България и с подкрепата на Посолството на Нидерландия в България, организира посещението на г-н Руланд Бьокер в България. Проведоха се две срещи със студенти от Софийския университет и Нов български университет; една публична лекция в Софийския университет; една среща с млади адвокати; една среща с представители на гражданския сектор, работещи в областта на защита правата на човека. Бюджетът на тези дейности бе в размер на EUR 1 558,81 или 3048,77 лева. 

· С разрешение на Посолството с остатъка от общия бюджет в размер на 2691,23 лева организирахме съвместно с Посолството и ELSA България събитие, за да отбележим международния ден на правата на човека (10 декември). Проведохме прожекция на документален филм по темата и последвала дискусия със студенти по право и млади юристи. Поръчахме анкета знае ли „редовия гражданин“ какво са права на човека и как могат да ги защитят в случай на нарушения (анкетата беше проведена и заснета от ТВ Евроком). Принтирахме брошура с основните права, залегнали във Всеобщата декларация на правата на човека.

3. Приход нестопанска дейност по Проект “Lawyers4rights” финансиран по програма JUST-AG-2017/JUST-JTRA-EJTR-AG-2017 - EUROPEAN COMMISSION
В началото на годината по проект Л4Р са преведени от комисията в началото на годината - 28366,40 евро, в размер на 55479,84 лева.
През 2019 година по проекта са направени следните разходи:

Разходи за външни услуги и граждански договори – 42562,97 лв.

Комунални разходи – ток,вода,парно,телефон,интернет,счетоводство,вход такса,данъци, банкови такси - 3 286,00 лв

Общо разходи в размер на: 45848,97 лева

През 2020 година ще се подготвя междинен отчет за сума от 22627,3 евро или 44254,47 и се очаква възстановяване на сума в размер на 18101,84 евро или 35404,12 лева. Разлика от исканата сума и възстановената сума е самоучастието по проекта за сметка на фондацията в размер на 8850,35 лева.
През 2020 година през първо тримесичие е планирано да има обучение по проекта в Милано, като разходите ще включват самолетни билети, хотел и дневни за екипа и участниците. С остатъка от проекта също ще се заплащат и разходите на екипа по проекта.
4. Приход нестопанска дейност по Проект Международните правозащитни стандарти на фокус АСF 59

По Норвежкия проект, който стартира средата на октомври получихме авансово плащане в размер на 26318.99 лева. За 2019 година са направени разходи в размер на € 2 997,20 или 5862,01 лева, като за същите през 2020 година ще бъде подаден междинен финансов отчет, от който 165,68 евро или  324,04 доброволен труд и общ собствен принос в размер на € 299,72 евро или 586,20 лева. Очаква се верифицирани разходи да са в размер на € 2 697,48 или 5275,81 лева.
По проект имаме издаване на електронен Бюлетин за правата на човека, който започна да се публикува в сайта и файсбук страницата ни от октомври 2019 г.

5. Стопанска дейност 

През 2019 година Фондация БАПЧ продължи да предлага чрез пазарната мрежа и чрез интернет, списание “Правата на човека”, както и останалите издания на Фондацията до момента. По решение на УС и ИБ на Фондацията списание „Правата на човека” вече не се издава, последният брой на списание „Правата на човека” е брой 4/2010. Коричната цена на списанието беше 8,00 лева, но от лятото на 2011 г., по решение на Изпълнителното бюро на Фондацията, всички издания на Фондация БАПЧ се продават с 50 % отстъпка от коричната им цена. По решение на ИБ и УС в края на 2015 г., от 2016 г. всички издания на Фондация БАПЧ се предлагат в комплект на цена от 10,00 лв. Продажбата на книгите се счита за търговска дейност по смисъла на чл. 1, ал. 1 от Търговския закон и счетоводно се отчита като такава.

През 2017 г. беше сключен договор със Съда на Европейския съюз за предоставяне на преводачески услуги от английски и френски на български език. От 2018 г. договорът беше променен и към момента се изпълняват само преводачески услуги от английски език на български език. За тези приходи Фондацията издава фактури и те са част от стопанската дейност на БАПЧ. 
От м. 11/2017 г. Фондацията отдава стая под наем от собствения си апартамент на АД „Костов и Косева“. За този приход Фондацията издава фактура и той също се отнася към стопанската дейност. 
През 2019 г. приходите от стопанската дейност възлизат на 18204,56 лв.: 

· 5,00 лв. получени от продажбата на издания на Фондация БАПЧ;

· 14599.56 лв. получени от Съда на ЕС за предоставяне на преводачески услуги от английски и френски на български език;
· 3 600,00 лв. – наем стая по 300,00 лв./месец от 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г.
Разходите за 2019 г. от стопанска дейност са в размер на:

· 14866.27 лв – разходи за заплащания на хонорари на експерти за превод, банкови разходи, разходи за канцеларски материали и консумативи, както и частично покриване на разходи за режийни. 

Регистрация по ф.д. №11788/1995г на СГС (  ЕИК по БУЛСТАТ: 831917492
Адрес: гр. София 1000, ул. Гурко 49А ет.3, тел/Факс: 02/980 39 67,
Email: hrlawyer@blhr.org, web-site: www.blhr.org
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